 
РАЙОННЫЙ СЕМИНАР УЧИТЕЛЕЙ
        
          27 ноября 2018 года в ГБОУ СОШ с.Кротково состоялись 2  районных
семинара учителей, тема которых «Проектирование учебных занятий в рамках ФГОС на основе современных образовательных технологий» и «ИКТ в образовании детей с ОВЗ».
 В работе семинара приняли участие учителя  школ района, методисты ресурсного центра Фёдорова Е.А., Бондаренко В.В.,  администрация школы.
    Открыла семинар директор школы Андреева Т.В., поприветствовав всех и пожелав
удачной работы. Заместитель директора по УВР Нардед С.М. раскрыла тему семинара, познакомила присутствующих с работой педагогов.
    Проведение мероприятий шло по группам. Первая группа учителей вместе с ребятами на уроке окружающего мира в 3 классе побывали в царстве грибов.
Обучающиеся Николаевой Нины Анатольевны продемонстрировали умение  работать в группах, умение договариваться друг с другом. Нина Анатольевна умело использовала современные средства обучения, поддерживала стремление каждого ребёнка к размышлению и поиску правильных ответов.  
   Понравилось участникам семинара и внеклассное занятие по шахматам во 2-4 классах, проведенное Андреевым А.Б. по теме «Ценность шахматных фигур».  
На данном занятии ребята проявили активность, смекалку, эрудицию, творческие способности, с удовольствием выполняли разнообразные задания, давали чёткие обдуманные ответы, узнали много полезного и интересного.
   Второй группе Кожевникова Марина Георгиевна представила в 5 классе открытый урок математики по теме «Умножение и деление натуральных чисел», ярко продемонстрировав возможности информационно-коммуникационных технологий и электронных образовательных ресурсов. В разнообразной форме, умело организованной учителем деятельности, пятиклассники «закрепляли» полученные  знания. В ходе урока обучающиеся сами  себя оценивали, работали в парах. Для творческой работы были подобраны разноуровневые задания. Марина Георгиевна  поддерживала стремление ребёнка к размышлению и поиску правильных ответов. Ученики показали гостям, что умеют нестандартно мыслить, логически рассуждать.
  Учитель-логопед Артанова Любовь Ивановна провела индивидуальное занятие в 3 классе с ребёнком с ОВЗ по теме «Дифференциация звуков и букв Ж-Ш».   Занятие проходило в доброжелательной обстановке. Любовь Ивановна с ребёнком закрепляли  знания  о согласных звуках, учили выделять звуки Ж-Ш в словах, словосочетаниях и предложениях, соотносили  звуки с буквами и символами,  развивали навыки звукобуквенного анализа и синтеза, развивали зрительное и слуховое восприятие, внимание и память, с помощью тренажёра  закрепляли знания норм орфографии. 
Все уроки и занятия  отличались разнообразием приёмов и методов обучения, отвечают  требованиями ФГОС.
[bookmark: _GoBack]   Учителя работают творчески, так как современный урок – это творчество самого учителя, его стремление к проявлению профессиональной индивидуальности. На уроках  ученики совершали интересные открытия, увлекательные путешествия, наблюдения, проявив неиссякаемую радость познания.
